

El Castellano

Año II.

Diario de la mañana

Número 201

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 3,75 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director: CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION

CALLE DE ZAMORA, 28; PRINCIPAL, IZQDA.

Teléfono núm. 16

El Castellano
es el periódico más barato de la provincia

Los exámenes

Nuestra información

D. Isidro Beato y Sala

Profesor auxiliar de Derecho
Claro se ve que en el asunto de que se trata, el propósito de los legisladores ha sido suprimir los exámenes; cosa que me parece muy bien, porque a mí me gusta mucho todo lo que sea suprimir. A pocas atribuciones que me dieran, no dejaba ni las Universidades.

Prescindiendo de otras razones, algunas de más peso, hay una que justifica plenamente la supresión de los exámenes, y es su inutilidad, porque el alumno iba ya juzgado; en él nada nuevo se hacía; nadie más convencido de su inutilidad que los mismos profesores, los cuales no daban otras notas que las que llevaban en cartera, prescindiendo en absoluto ó poco menos de lo que en el examen se hacía.

A pesar de esto, es lo raro que el profesor no se atreve a prescindir de tal solemnidad, y, en general, en los últimos días de Mayo se examina en todas las clases y en toda regla, no faltando alguno, según cuentan de otras poblaciones, en que el profesor agrega á sí dos compañeros, resultando de la combinación un tribunal hecho y derecho.

No creo que la causa de esto sea que el profesorado no ha entendido qué era lo que querían los ministros, los cuales después de todo no hicieron más que lo que le indicaron algunos miembros de aquel, quizás los que menos han cumplido con lo preceptuado.

La causa de que de hecho no se hayan suprimido los exámenes, está en el afán excesivo é inmoderado que todo el mundo tiene de justificar sus actos; de aquí que un profesor no se atreva con frecuencia á calificar á un alumno sin hacer ver ante los demás que obra con la debida independencia y justificación.

Hay también algo de falta de valor para responder de los actos propios «es tan cómodo (me decía uno) tener otros dos á quien poder echarles la culpa.»

No caemos en la cuenta de que la gran preocupacion de los santos, que es el modelo que debemos imitar los profesores y los que no lo sean, ha sido siempre el pensar, decir y obrar bien, no el convencer á los demás de ello.

Lo bueno es que el profesor continúa también en lo general, aplicando á sus alumnos la calificación que, según su leal saber y entender, se ha ganado durante el continuado examen que de él puede haber hecho en los ocho meses de curso, que por ahí si son cuatro, por que de ellos hay que quitar las fiestas, las vacaciones, ya oficiales, ya extra-oficiales ú oficiosas, que son las más sabrosas y gratas; los días de mucho frío, los de mucho calor, los días de jaqueca, los de catarro, etc. etc.

Hay quien dice que en el corto espacio de una hora diaria no es posible formar debidamente juicio completo de cada uno de los alumnos, por que al que se le pregunta una lección no se le vuelve á preguntar, y el alumno se cuida muy bien de no volverse á ocupar más de ella; por que no hay nada que sustituya al hartazgo de café, tabaco y libros de última hora, causa de tantas indigestiones de estómago y de cabeza, y por otras muchas cosas.

Yo, el último de la modesta clase de profesores auxiliares, con el debido respeto y sin ánimo de ofender a nadie, he de manifestar sinceramente que, en mi pobre juicio, la causa de todo ello estriba en que quizá no estemos unos y otros suficientemente preparados para la reforma, ni lo estaremos mientras el profesor no vaya á su cátedra á cumplir con una obligación, y no á aceptar y entregarse gustoso á una tarea á donde lo hayan conducido la vocación y el amor; y mientras el alumno no deje de tomar la clase como el camino más recto y seguro de adquirir un título que le ponga en condiciones de coger un sueldo; y lo malo es que algunos, no contentos con esto, se permiten, faltando como quien dice á la reunión, tomar aquello como lugar y medio de satisfacer insaciables vanidades.

¿Quién tiene la culpa de que el uno haga lo otro, y vice versa? Puesto en el trance de señalar quién es de quién causa y quién efecto, le echaría la culpa al catedrático, que siendo el que ocupa el puesto superior y directriz y al mismo tiempo persona de más edad y se supone que de más juicio por lo tanto, es el que está en mejores condiciones para suprimir vicios y sembrar virtudes.

Los alumnos no oficiales sufren hoy un examen mixto de escrito y oral; esto me parece bien, pues siempre hay mayor seguridad de formar un juicio más exacto que con el examen oral simplemente; por cierto que en lo escrito todos suelen estar notablemente mejor que en lo hablado, y como yo no creo que todos sin distinción tengan más de escritores que de oradores, fuerza es atribuir el fenómeno á otras causas entre las cuales no será la de menos monta la natural viveza de los alumnos, gente moza y pronta en los recursos y la frecuente miopía en los jueces de los tribunales.

Yo de mí sé decir que gasto lentes, por lo que no tendría nada de particular que no siempre me haya enterado debidamente de todo.

Aparte de esto, no hay duda que escribiendo hay más soltura y sosiego y se puede pensar mejor y con más tranquilidad lo que ha de contestarse que cuando se habla; por lo menos no se tienen delante ni tan cerca las tres caras serias y solemnes de los examinadores.

En lo que se refiere á la parte oral del examen, presumo que no es muy de gusto de los alumnos, por que en esta convocatoria los que han podido han solicitado ser examinados por el antiguo plan, lo cual prueba que prefiere las tres lecciones que indique la suerte á las que á su arbitrio señale el tribunal; tal preferencia del alumno me hace creer que es en esto mejor el sistema actual que el anterior.

De todo lo dicho se deduce ó pudiera deducirse que soy un entusiasta de nuestros últimos jefes y amos de instrucción pública, pues conste que aunque pudiera deducirse no es así; ellos en conjunto no me parecen ni mucho menos un modelo en su clase; y ustedes me perdonarán este irrespetuoso é inoportuno arranque antiministerial; que no parece sino que no tiene otro objeto que justificar mi independencia en el asunto, con lo cual si así fuera, habría caído en el mismo defecto que hace poco hacía notar.

En resumidas cuentas entiendo que no hay sistema malo; lo que hace falta que sean buenos son los hombres.

Ecos mundiales

Fotografía en colores

Monsieur Mascart, en nombre de Augusto y Luis Lumiere, ha presentado á la Academia de Ciencias de París una memoria describiendo un nuevo método para obtener fotografías en colores.

Estas son obtenidas por un procedimiento distinto del ideado por M. Lippman.

Consiste en cubrir una lámina de vidrio con una capa de granos microscópicos de fécula coloreados de rojo, verde y amarillo, y mezclados con polvos de carbón vegetal. Encima se extiende una capa sensible de gelatino-bromuro de plata, á través de la cual se fija la imagen.

Donativo á un Museo

En la última sesión celebrada en el Museo de Historia Natural, de París, Mr. Edmundo Perrier ha dado cuenta de un donativo hecho por un francés que habita en la isla de Wight.

Consiste el regalo en una colección ornitológica de las más completas. Contiene unas 2.500 aves, pertenecientes á varios centenares de especies.

A la colección acompaña una hermosa biblioteca, para cuya conservación y entretenimiento el generoso donante ha señalado una respetable renta, con objeto de que en aquellos libros pueda instruirse todo el que quiera.

Nuevo alimento

En Madagascar se ha descubierto un producto alimenticio superior á la patata. Ese producto es la médula de una palmera que allí denominan «Satranabe» y cubre vastas extensiones de terreno al borde de los ríos y en las orillas del mar.

Los naturales del país extraen de cada tronco de dos á cinco kilogramos de médula, y después de secarla la pulverizan y la tamizan.

Recientemente se ha analizado esta harina en el laboratorio de química industrial de Marsella. Es un polvo finísimo, amarillento, que cuando está fresco parece algo azucarado. A pesar de eso no se han encontrado huellas de azúcar.

Su composición general es: almidón, 77,838; celulosa, 22,933; materias grasas, 1,037, y sales minerales dominando el sulfato de potasa, el cloruro de sodio, el fosfato de cal, algo de magnesia y una cantidad pequeña de protóxido de hierro.

Por su composición esta harina es superior á la patata, aunque inferior á otros tubérculos.

De Peñaranda

El pleito de la Alcaldía

Sr. Director de El Castellano

Mi querido amigo: Bien merece que las columnas de su ilustrado dis-

rio se ocupen de las cuestiones que afectan directamente á los intereses de la provincia, y por eso causo la benévola atención de los lectores dándole pormenores de la *marejada* que existe en esta villa con el motivo de proveer la *Alcaldía*, vacante por renuncia del señor Ruiz, que deja grata estela de recuerdos á su paso por la presidencia municipal.

Aquí, querido director, solo triunfa la política del señor Soriano, y esto no sorprende á los peñarandinos, pues están habituados á tolerar toda clase de *desengaños* en los asuntos que afectan á la prosperidad de este pueblo, que sucumbirá por su semejanza al buen Sancho que sufre las impertinencias y *coloquios* de su señor aguardando una *ínsula* que nunca conseguirá, pues los caballeros andantes de la remilgada política conservadora desoyen los clamores constantes de Peñaranda, que pide un *débil* apoyo para que el ferrocarril que surca sus campos, y los caminos vecinales que en pésimas condiciones posee, tuvieran solución favorable de arreglo, como lo ha tenido el conflicto que en pasados tiempos existió entre sectarios de distinto matiz político.

Sin querer estender el título de *desfacedor de agravios* he de manifestar que esta cuestión se zanjaría eligiendo para alcalde de esta villa á un genuino peñarandino libre de toda influencia extraña, aferrado con cariño á la halagadora idea de progreso, con carácter suficiente para exigir de nuestros *representantes* lo que tanto tiempo se nos viene ofreciendo con aparatosos engaños, y desligado de todo compromiso político para que nos traiga á la *realidad*, no las exigencias de su amo y señor, sino vigorosos medios para atajar el proceso agónico de nuestro mercado, comercio, industria é ilustración.

La pública opinión se encargaría de elegir, si fuera la dueña de sus actos, al que debiera de empuñar la vara de su justicia, hasta ahora no se sabe quien será el *elegido*, y, aunque sea *Juan ó Diego* lo que interesa es que no sea juguete de la despótica y tirana política.

Hasta otra, querido director.

El Corresponsal.

Telegramas de anoche

Madrid 17 11:55 n.

Robo sacrilego

Comunican de Segovia que en la iglesia parroquial del pueblo de Ortigosa del Monte varios ladrones penetraron en ella apoderándose de una custodia y un copón de oro y otros objetos sagrados.

Forzaron las puertas de la sacristía llevándose varias alhajas de gran valor.

Además del robo sacrilego cometieron la salvajada de tirar al suelo las Formas y pisotearlas.

Los autores no han sido detenidos.

Ciclón espantoso

Dicen de Nueva York, que un terrible ciclón acompañado de una lluvia torrencial, ha devastado á Santiago de Cuba.

El telégrafo ha quedado destruido por completo.

Hasta ahora se conoce la muerte de 100 personas; pero el número de víctimas aumenta de continuo.

Entre Raisuli y el Sultán

El periódico «Daily Mail» publica un despacho de Nueva York dando cuenta, con referencia á informes del cónsul americano en Tánger, de que el Sultán envió á Raisuli un mensajero, participándole que accede á satisfacer sus nuevas exigencias.

A «The Morning Leader» telegrafian de Tánger que Raisuli reclama ahora que sea encarcelado el cheik de Anguera.

GARCIA-PLAZA

Nuevos licenciados

Facultad de Medicina.

Don Ramón Barco Hernández, con la calificación de sobresaliente y don Guillermo Fernández Zúñiga, don Felipe Muñoz y Casas, don Ramón Carrera Blázquez y don Manuel Crespo González, aprobados.

Facultad de Derecho

Don Manuel Fernández y Fernández, don Miguel Salazar y Avila, don Pio Pescador Barrado y Gerónimo Fournier García de Quevedo.

AL VUELO

A *El Porvenir* no le parece cara la música con que el Ayuntamiento piensa obsequiarnos durante este verano, y en cuyo pago se invierte más de la tercera parte de lo consignado para festejos; porque el colega, haciendo cuentas, dice que 41 audiciones de una banda de 27 músicos á 46 pesetas cada audición, dá un jornal de 1'70 pesetas cada músico.

Pues que se den muchas menos audiciones, y con menos músicos, y estos quedarán mejor retribuidos, lo cual sería más justo. Y sino que se supriman todas, que eso sería hasta más filarmónico.

Por lo demás, ya sabemos nosotros que hay gentes que son capaces de pasarse la noche entera soplando, por poco dinero.

Y aun haciendo otras cosas más feas.

El Líbero en «un par de cuartillas» pone en solfa á un revolucionario modernista que bien almidonado mintigua por esos mundos de Dios.

Pero todavía creen los labarenses que no hay republicanos de camisa limpia?

A nosotros no nos admira que se predique humildad por quien tiene carruajes y palacios.

Los contrastes embellecen la naturaleza, y no son los anarquistas más temibles. los de Ateneos y Revistas.

Nombramiento de maestras

Por este Rectorado y en virtud de concurso único, han sido nombradas maestras auxiliares en propiedad para esta provincia:

De Lumbrerales, con 625 pesetas de sueldo anual, doña María Purificación Tajadura López; de Peñaranda de Braconete, con 550 pesetas, don Paulino Trebiño López y de Cantalapiedra, con 500 pesetas, don Santiago Martín Camp.

También han sido nombrados maestros en propiedad, con 500 pesetas anuales: de Berganciano, don Gerardo Campo Pardo; de Valdelañanza, doña Amparo Sánchez Pérez; de Bouza, doña Antonia Bravo Flores; de San Medel, don Luis Pérez Lorenzo; de Villagordo, doña Brígida Rodríguez; de Villardardo,

loña Escolástica Gómez Jiménez; de Manceras, don Leopoldo Sánchez Delgado; de Pelarrodriuez, don José Muñoz Porras; de Doñinos de Ledesma, don Vicente Miguel Moreno; de Céspedes de Agadones, don Fvergisto Rodríguez Andrés; de Chagaría Mediano, don Eustaquio Velasco González; y de Gajates, doña Cipriana Fernández Sánchez.

Con 625 pesetas, de Villaflores D.ª Petra de San Maximiano; de Cristóbal, doña María de los Dolores Abraido Montejo; de Monteras, doña María Vicente Ballesteros; de Valdesangil, don Matias Sánchez Martín; de Aldeavieja, don Pascual González López; de Santibáñez de la Sierra, don Estéban Calvo Sánchez; de Aldehuela de Yeltes, don Juan Francisco Cuesta López; de Rágama, don Antonio Hernández Terradillos; de Monteras, don Ramón Delgado García.

Agricultura y mercados

Salamanca

Compra del día: Trigo candeal a 46 y 46 y 1/2 reales las 94 libras. Barbilla, 00 y 00 id. Centeno 38 y 38 y 1/2 id. Cebada a 27 00 y 00 id. Algarrobas, 00. Garbanzos, 00.

Ventas sobre wagón Salamanca

Trigo 47 y 48 rs. y 1/2 las 94 libras. Barbilla, 45 y 1/2 y 46. Rubión, 00. Centeno a 39 y 40 id. Cebada a 27 y 1/2 y 28. Algarrobas, 00.

Peñaranda

Trigo a 11,50 a 11,75 pesetas fanega. Centeno a 8,75 id., id. Cebada a 6,50 a 6,75 id. Algarrobas, a 8. Guisantes a 9 id. Alubias a 25 id. Patatas a 1,75 arroba. Aceite a 18,50 pts. cántaro. Queso a 20 id arroba. Harina de 1.ª a 4,50 ptas id. Idem de 2.ª a 4 id id. Salvados a 2,50 id fanega.

Han salido por ferrocarril 14 wagones de trigo, 2 de algarrobas, 3 de centeno y 2 de harina. El Corresponsal.

Crónica científica

Sumario.—La caninomanía.—Preferiendo los perros a los niños.—Hecho incomprensible.—Las ténias del perro.—Peligro.—Los quistes hidatídicos.—Dos casos.

La caninomanía ha hecho tales progresos en estos últimos tiempos, que de seguir su actual progresión ascendente, ha de llegar día que en determinadas poblaciones de Europa habrá tantos perros como personas. Ya hoy nuestras casas están invadidas por una serie de animalitos que no tienen de perros más que el nombre a juzgar por el trato que se les da y las consideraciones que se les guardan, hasta el punto de que no solo comen en nuestra mesa y plato y beben en la copa que nosotros bebemos, sino que además duermen en nuestra misma cama.

Esos perros han venido de todas partes: del valle y de la montaña, de China, del Japón, de las estepas siberianas y hasta de la Groelandia. Rara es ya la familia que no tiene uno ó más perros, especialmente en Francia, en París sobre todo, donde la escasez de niños y la abundancia de aquellos hace pensar que los franceses prefieren los canes a los hijos, y acerca de este asunto debe tenerse en cuenta que, según los alienistas, la caninomanía es síntoma de la degeneración que nos amenaza desde hace tanto tiempo.

Examinemos el asunto por el lado higiénico. Un perro, por muy bien lavado, peinado y aseado que esté, no es un modelo de limpieza; observad, sino, el más limpio y perfumado de los perros en los momentos de sus ocupaciones naturales y ordinarias, y le vereis revolcarse sobre inmundicias. Pues sin embargo de esto, muchas personas que observan escrupulosamente las más sanas teorías microbianas, y que temen horrorosamente el contagio y que al menor constipa-

do hacen desinfectar minuciosamente su casa, y que no comen ensalada cruda porque no la pueden aseptizar y que no beben un vaso de agua sin hacerla filtrar, y sin conocer su procedencia, las vereis que no dudan en hacer que su «querido perrito» coma en el plato que ellas comen y que les lama la cara, las manos y hasta los labios cuando las dá el clásico besito perruno.

La ignorancia de los peligros que encierran todas las porquerías, es la única disculpa que tienen las personas indicadas.

Debido á sus instintos y costumbres, el perro almacena en su tubo digestivo rica colección de parásitos, cuyos huevos prosperan de lo lindo en su intestino.

He aquí, según el veterinario belga Dr. Pascual Baís, las diversas especies de ténias que viven en el intestino del perro:

- 1.ª Ténia echinococa. 2.ª id. cenurus. 3.ª id. cucumerina. 4.ª id. marginata. 5.ª id. serrata. 6.ª id. lagopidis.

Las ténias son parásitos que ofrecen la particularidad de pasar voluntariamente de una especie animal á otra, para perfeccionar las fases de su completo desarrollo y transformarse; y ejemplo de ello es que la que vive como ténia en el cerdo, en el hombre produce los quistes hidatídicos. Otros parásitos, que viven en forma de gusanos en ciertos animales, en el ser humano se convierten en tumor quístico, como por ejemplo la ténia, «echinococa», que forma en nuestra especie el quiste hidático del hígado.

Los habitantes de Irlanda y Groelandia, que viven los interminables meses de invierno mezclados con sus perros y recluidos en chozas sucias y estrechas, padecen mucho de los mencionados quistes.

Pero no hay que ir tan lejos en busca de ejemplos, pues el profesor Genrolet se ha ocupado no hace mucho de un quiste del hígado que padecía una niña de 12 años.

Hecha la puzón del quiste, se vió que en el líquido extraído había trozos de ténia «echinococa». Se hicieron averiguaciones, y se sacó en consecuencia que la niña tenía la costumbre de hacerse lamer la cara por un perrito.

En otro caso, en el que la enferma era una joven berlinesa que también se complacía en dejarse lamer la cara por un perro, se introdujo el parásito en un ojo, dando lugar á la formación en esto de un pequeño quiste que hubo necesidad de operar y que fué causa de que el rostro de la operada quedase bastante desfigurado.

Por lo tanto, y ahora que saben mis lectores a qué atenerse respecto á los perritos. ¡Ojo!!

Doctor Oz.

Entremeses

¿Qué acera tan linda! ¿Qué bonita acera! la que están poniendo hace ya una década, en la del Correo de la Plaza nuestra, Ni la hubo más firme, ni la habrá más bella, ni más resistente, ni más limpia y tersa, ni más apropiado para que cualquiera, si se escurre un poco... se rompa una pierna.

Los forrajes del Baldío un conflicto han provocado; ya parece averiguado que alguien se los ha comido. Preciso es saberlo bien, y ya creo que se tarda, si fué un inspector ó un guarda, ó los vecinos, ó quien. Que aunque con ello se ultraje al gusto y á la moral, cosa es bien cierta y bien real, que hay quien come hasta el forraje. Y como con esto pierde quien no quiere perder ripio, ya anda viendo el Municipio, si sabe quién comió el verde.

Sección Oficial

De la Gaceta. Hacienda. Real decreto jubilando por imposibilidad física, á don Guillermo Martí Delgado, jefe de Administración de segunda clase, cesante. Instrucción pública y Bellas Artes. Real orden disponiendo la adquisi-

ción, con destino á las Bibliotecas públicas, de 75 ejemplares de la obra de don Vicente Polero y Segura titulada «Estatuas tumulares de personas españolas de los siglos XIII al XVI».

Otra creando en el Museo de Ciencias Naturales de esta corte el cargo de conservador mayor, jefe administrativo del Museo.

Otra disponiendo se recuerde á los rectorados el exacto cumplimiento de las reales órdenes de 12 de Septiembre y 10 de Octubre de 1902, relativas á la tramitación de los expedientes de propuesta para la expedición de los títulos de licenciados y doctores.

Bolsa de Madrid

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Cotización del día 17, Día 16, Día 17. Rows include 4 por 100 interior, Amortizable 5 por 100, Banco de España, Banco Hispano-Americano, etc.

Advertencia

Los suscriptores de EL CASTELLANO que necesiten ausentarse de su residencia habitual durante la época del verano, se servirán manifestar á esta Administración las señas del nuevo domicilio para continuar sirviéndoles el periódico sin aumento alguno de precio.

El día religioso

SANTORAL Y CULTOS PARA MAÑANA. Día 19.—Domingo.—Santos Gervasio, Protasio y Bonifacio.

San Juan Bautista.—Continúa la novena á su glorioso titular. Todos los días, á las ocho, misa y novena. Por la tarde, á las siete y media, rosario y novena.

Nuestra Señora del Carmen.—A diez y media de la mañana fiesta al Santísimo Sacramento. Habrá solemne exposición de S. D. M. y sermón, que dirá don Nicolás Pereira. Por la tarde, á las cinco, completas, reserva, visita de altares y procesión con el Santísimo por el interior del templo. Catedral.—A las nueve y media misa solemne y homilía y predicará el Dr. D. Román Brabo, Canónigo de esta Basílica.

Adoratrices.—A las nueve y media misa rezada. Por la tarde, á las cinco, los ejercicios de costumbre.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Todos los días exposición menor de S. D. M. Estará la Capilla abierta al público desde las doce á las tres de la tarde.

Iglesia conventual de San Esteban.—Tercer domingo de mes. Misa rezada desde las cinco. A las seis y media misa de comunión general para la Orden Tercera. A las nueve y media misa solemne. Por la tarde á las cinco y cuarto rosario, sermón y procesión del Santísimo.

Iglesia conventual de la Magdalena. (PP. Carmelitas).—Fiesta mensual del Santo Escapulario. Clero.—Continúa el mes al Sagrado Corazón de Jesús. Misa rezada desde las cinco.

Iglesia de San Benito (PP. Salesianos).—Continúa el mes al Sagrado Corazón de Jesús. Todos los días á las seis y media y á las ocho misas y enseguida el ejercicio del día.

Iglesia conventual de San Francisco (PP. Capuchinos).—Misa rezada desde las cinco. A las seis y media misa conventual.

LOCALES

Han sido denunciados por la guardia civil de Castro Enriquez, al Juzgado municipal de Garcirrey, dos sujetos llamados Mauricio y Emilio Rodríguez, naturales y vecinos de Salamanca, los cuales fueron sorprendidos dedicándose á la pesca de tencas en el río titulado Franco, jurisdicción de Castro Enriquez.

Ayer ingresaron en la cárcel de esta ciudad seis carteristas que habían llegado momentos antes de Alba de Tormes.

La guardia civil de Lumbrales ha puesto á disposición del Juzgado municipal de dicho pueblo á Gregorio Arroyo Méndez, de igual vecindad, pastor, sujeto de malos antecedentes, como presunto autor del incendio de tres carros de algarrobas que tuvo lugar el día 14 del corriente en un prado de aquél término municipal.

Por el gobierno civil se ha concedido autorización á la Juventud republicana para dar un segundo mitin de propaganda en Doñinos de Salamanca, á las siete de la tarde del día 19 del corriente mes.

El señor Juez de instrucción de Salamanca cita al procesado Victoriano Martín Góbal (a) Tuto, vecino de Fuentesauco, jornalero, para que en el término de 15 días preste declaración en la causa que se le sigue por lesiones.

Por la Junta calificadora de aspirantes á destinos civiles, ha sido nombrado Peatón de correos de Vitigudino á Villargordo con el sueldo anual de 300 pesetas, el soldado licenciado don Ruperto Hernández.

Por esta Comisaría de Guerra se anuncia la segunda subasta en Ciudad-Rodrigo de un edificio propiedad del ramo de Guerra.

El acto tendrá lugar el día 23 de Julio próximo, á las 11 de la mañana.

Ha ocurrido en Bogajo una cuestión entre dos individuos vecinos de aquella localidad, llamados Juan Antonio Domínguez y Santos Encinas, resultando uno de ellos con varias heridas leves en la cara.

Entre el agresor y agredido parece que existían resentimientos.

El Juzgado municipal entiende en el asunto.

Se cita por el juez instructor de causas de la Comandancia de Melilla, al confinado Aureliano Blanco Sierra, natural de Salamanca, para que se presente á responder de la causa que se le sigue por quebrantamiento de condena.

Tan pronto como terminen en las Normales de maestras y de maestros los exámenes de la enseñanza no oficial, darán principio los ejercicios de reválida.

Por la superioridad se ha dispuesto que desde ayer las fuerzas de la guarnición lleven el ros con funda blanca.

Después de brillantes ejercicios que merecieron del Tribunal la más honrosa de las calificaciones, ha recibido el grado de Licenciado en Medicina y Cirujía don Ramón Barco Hernández, hijo de nuestro querido compañero de redacción Ramón Barco y colaborador él mismo de EL CASTELLANO.

Como cosa propia celebramos pues el triunfo del joven Licenciado, á quien muy cordialmente felicitamos y que bajo tan buenos auspicios comienza su carrera.

Multas impuestas ayer por el teniente alcalde de servicio: De diez pesetas á un individuo por exp. uder leche adulterada.

De dos pesetas cincuenta céntimos á otro, por escudando. Y de una peseta cincuenta céntimos á un sujeto, por abandonar un carro en la vía pública.

La estatua del P. Cámara

La recaudación obtenida hasta ayer alcanza á la suma de 7.045 pesetas.

Viajes y viajeros

Ayer han salido para Mora don Rafael Curto y su distinguida señora; para su dehesa de San Pedro don Claudio Alba, su señora é hijos. También se encuentra en el campo don José Villar con su familia.

Hoy salen para su dehesa de Tejadillo con su señora é hijos don Vicente Alonso; para la Moral de Castro don Ernesto Blanco con su familia y para Rodasviejas don Angel Vazquez de Parga con su distinguida señora.

Se encuentra en Valladolid con objeto de asistir á la boda de una prima suya la bella señorita Carmen Samaniego.

Hoy regresará á Madrid el distinguido escritor don Julio Nombela que durante su estancia en Salamanca ha sido visitado por un gran número de personas.

El señor Nombela va muy reconocido á las atenciones de que ha sido objeto.

Conducido por la guardia civil, hoy ha salido para Chinchilla, á extinguir la pena que le fué impuesta por esta Audiencia provincial, como autor del robo de gallinas, en el inmediato pueblo de Santa Marta, el recluso en la cárcel de Salamanca, Juan Francisco Aredero.

Ha regresado de su rápida excursión por algunos pueblos de la provincia nuestro redactor Sr. Gambotti.

En la iglesia de San Julián se celebraron ayer los anunciados funerales en sufragio del alma del P. Cámara y que costó á la cofradía de Jesús Nazareno.

Ocupaban la presidencia don José Manuel Bartolomé en nombre de la familia y los canónigos señores López, Liñán y Vicente en representación del Cabildo Catedral. También asistió el señor Gobernador accidental y numeroso público.

Después de los funerales la cofradía se trasladó á la Catedral cantándose un solemne responso en la Capilla donde está enterrado el cadáver del que fué Obispo de Salamanca.

Correo de Madrid

ALCANCE PARA EL CASTELLANO.

Congreso

Sesión del día 17

El señor Conde de Romanones expone su anunciada interpelación sobre el proyecto de ley de saneamiento de la moneda. Censura al gobierno por retardar la solución del problema apesar de las excitaciones que se le han hecho para su aprobación. Dice que la ausencia del señor Villaverde del Parlamento es una fuga y que la conducta del marqués de Pozo Rubio le produce amargura.

Habla de las subastas de francos diciendo que la compra de estos produce perjuicios al Tesoro y termina afirmando que el problema de los cambios depende del triple contubernio del agio, el favoritismo y el error.

Contesta á Romanones el señor Maura. Manifiesta que el alza de los cambios es natural consecuencia de la situación del mercado nacional. Precisa tratar si hay un camino más corto que el emprendido por el gobierno. Echa de menos la opinión de Romanones respecto al asunto.

Romanones: La expondré cuando se discuta el proyecto.

El señor Maura continua su discurso diciendo que como la cuestión no se ha discutido no ha podido haber disconformidad en la mayoría, donde existe es fuera de ella; declara libre la cuestión; sostiene que se mantendrán los sobrantes de los presupuestos para dedicarlos al saneamiento de la moneda, echa la culpa á la Cámara de que el proyecto no se haya puesto á discusión.

El gobierno sigue diciendo—ha hecho y sigue haciendo cuanto puede para que bajen los cambios; lo que ocurre es que detrás del problema monetario se esconde el de la debilidad de la producción patria y termina su discurso cantando las glorias del gabinete que preside.

El señor Riu pregunta cuando se discutirá el proyecto, contestándole Maura que luego de aprobado el de alcoholes cuando las oposiciones quieran.

Terminado este debate continúa la discusión sobre los alcoholes, deseando una enmienda de Arias de Miranda al art. 24.

Senado

Continúa la discusión de reforma de la ley electoral. Rodríguez Muñoz apoya una enmienda al artículo veinte. Contéstale Guizarro de la comisión. Interviene Valdozera para contestar á las alusiones de ayer. Deséchase la enmienda.

Abrese la discusión sobre la totalidad del articulado, combatiéndolo Portuondo quien afirma que la reforma constituye una infracción constitucional.

Por telégrafo

Servicio especial de EL CASTELLANO. Madrid, 18. Varias horas.

Caida desgraciada

En Hamburgo el automóvil del barón Seitemberg que procedente de Viena llegó para asistir á las carreras que allí han de celebrarse, cayóse en una zanja del camino. La Bironesa y el mecánico resultaron gravemente heridos. El Barón quedó muerto en el acto.

En favor de los empleados

El diputado republicano señor Junoy ha presentado al Congreso una

proposición para que se prohíba en lo sucesivo la retención de sueldos a los empleados activos y pasivos de los distintos ministerios, exceptuando aquellos que afecten a Cajas creadas por ellos mismos.

También se pide en la proposición que en caso de necesidad de dichos funcionarios se les adelanten dos mensualidades para descontárselas sucesivamente al del anticipo.

Joven vendida

En Cartagena han sido detenidos dos individuos por haber llegado a conocimiento de la policía que uno de ellos había vendido a una hija de 14 años de edad.

El comprador, de nacionalidad francesa, es un escéntrico por su aspecto y por sus costumbres. Gasta melena rubia, camisa descalzo y viste raramente. Interrogado dice que al llevarse a la joven pretendía solo distraerla de la soledad en que se hallaba.

El padre de la muchacha, de condición miserable, habla con gran cinismo del asunto.

El público al enterarse del hecho apedreó a los detenidos.

La joven vendida ha sido depositada por orden gubernativa en la casa de Misericordia. Al ser interrogada manifestó que trataba de marcharse al extranjero ante el temor de que su padre la castigara cruelmente, como acostumbraba.

La estafa de 35.000 duros

Como consecuencia de la causa que se sigue por esta estafa, se ha procedido al embargo del procesado Santos González, en vista de no haber constituido la fianza de 20.000 pesetas que se le había exigido.

El embargo ha sido negativo no encontrando otra cosa que unos modestos muebles en la habitación del González, negando este que tenga dinero, pues cuanto poseía lo necesitó para sufragar gastos de su casa.

La noticia ha sorprendido; pues se trata de un matrimonio anciano de vida modestísima.

Los alcoholes y Reverter

Una comisión de industriales alcohólicos ha visitado al ministro de Hacienda señor Navarro Reverter a fin de rogarle les preste su apoyo cuando se discuta el proyecto en el Senado.

La catástrofe de Nueva York

El capitán del barco *General Estocus*, incendiado en East River ha dado del siniestro horribles detalles.

Dice que por su parte creyó volverse loco al presenciársela.

Se cree que las víctimas pasan de 1.000.

Van extraídos hasta ahora 444 cadáveres.

En el estrecho de Corea

Es ya indudable que los cruceros rusos salidos de Vladivostok pasaron el estrecho de Corea, y allí echaron a pique dos trasportes japoneses que conducían mil hombres cada uno. Los supervivientes de «Hitachumaru» refieren que a la tarde divisaron buques rusos que les alcanzaron cañoneándoles. Una bomba cayó sobre el puente matando 200. El barco se hundió a la madrugada. Comandante hizo quemar la bandera y suicidóse.

El segundo transporte «Sadomaru», fué remolcado a puerto próximo con averías.

Muchos japoneses escaparon en botes, bajo el fuego de los rusos. El buque se incendió.

El crimen de don Benito

Por hallarse ausente el abogado señor Muñoz Rivero, se suspendió en el Tribunal Supremo la vista del recurso de casación del célebre crimen de don Benito, señalada para el día de ayer.

Congreso de ganaderos

Se celebró la tercera sesión ayer, quedando aprobadas todas las conclusiones.

Prepárase la sesión de clausura. Los congresistas obsequiarán al señor Duque de Veragua con un banquete.

Retirada de los rusos

El general Kourapatkine, en el telegrama dirigido al Czar, dice que los japoneses que atacaron a Vafangón, eran 30.000.

Añade que como los rusos no disponían de fuerzas suficientes, se retiraron después de luchar con encarnizamiento y de sufrir pérdida considerable.

Viaje del Rey

Está acordado que el Rey vaya a Avila el martes de la próxima semana.

Cautivos en peligro

Comunican de Tánger que a medida que se extreman las represalias por el secuestro de Perdicaris, aumenta el peligro que corren los secuestrados.

La situación crítica en que se halla la negociación para libertar a los cautivos impone mucha prudencia.

Jefe accidental

Durante la ausencia del señor Salmerón que salió anoche para Burgos, dirigirá la minoría republicana del Congreso el señor Llano y Persi.

Aprobación definitiva

A última hora de la sesión de ayer fué aprobado en el Congreso el proyecto de ley sobre los alcoholes.

Fin de una huelga

La huelga de salineros de Cádiz ha sido solucionada satisfactoriamente.

La huelga estuvo motivada por el desprecio de algunos obreros.

Carreras de automóviles

En las celebradas en Salvurgo, el automóvil francés que dirigió Monsieur Terry ha ganado la copa regalada por el inglés Mr. Gordon.

Estragos del combate

Los terribles combates de Vafanku han costado a los rusos y japoneses 8.500 bajas.

Malos síntomas

Aumenta considerablemente la excitación que reina entre los obreros del campo de Jerez.

Delegados juristas

El señor Romero Robledo propondrá hoy en el Congreso que se autorice al gobierno para nombrar delegados en el Congreso jurídico de San Luis.

Probablemente serán nombrados los señores Azcárate y Silvela.

DIVERSAS Nacionales

En reciente reunión celebrada el día 8 por el Instituto de Reformas sociales, el señor Ugarte dió cuenta del proyecto de Reglamento para la aplicación de la ley del descanso dominical.

A las oposiciones que actualmente se están verificando en Madrid han sido agregadas las cátedras vacantes de profesores de Caligrafía de los Institutos de Burgos y Valencia.

Las autoridades de Málaga han emprendido una activa campaña contra la publicación de pornográficas.

Se ha constituido en Valladolid la Juventud radical, cuyo centro inaugurará el sábado próximo Lerroux y Blasco Ibañez.

El próximo mes de Agosto se celebrará en Gijón un certamen literario,

y para el cual hay ya concedidos varios premios.

Extranjeras

De Nueva York se han recibido despachos dando cuenta de haberse verificado las pruebas del submarino «Fulton», que conducía durante ellas a bordo a nueve hombres.

Permaneció sumergido por espacio de doce horas.

Todas las pruebas se realizaron con éxito.

Dice *O' Diario* ed Lisboa, acerca de la petición dirigida al ministro de Hacienda para que autorice la venta de billetes y fracciones de la lotería española, que la Comisión propuso se hiciera la adquisición de los mismos por la Santa Casa de Misericordia, que los distribuirá a los cambiantes y revendedores mediante un beneficio del 15 por 100.

Los autores de la proposición creen que esto no perjudicará en nada a la lotería portuguesa.

En Belgrado se teme una crisis ministerial a consecuencia de las dificultades surgidas por el nombramiento de agentes diplomáticos en el extranjero.

La Cámara francesa ha adoptado el proyecto haciendo extensivos los

beneficios de la ley sobre accidentes de trabajo a todas las empresas comerciales.

También ha sido admitida una proposición invitando al Gobierno a que prepare otra ley del mismo carácter, con extensión y aplicación a los obreros agrícolas.

En Guayaquil la peste bubónica ha reaparecido en proporciones inquietantes, produciendo gran pánico entre los habitantes de aquella población.

SE VENDE UNA CASA en el pueblo de Villagonzalo. Para tratar, calle de Serranos, núm. 19, 2.º—Salamanca. 30

SE VENDE la hermosa finca de utilidad y recreo a orilla del Tormes, titulada SOTO MUNIZ, distante un kilómetro de esta ciudad, hallándose cercada; tiene huerta, abundantes pastos, frutales, chopera y varias edificaciones. En la misma informarán.

EL VALENCIANO

ha recibido una nueva remesa de columnas-macetas de varios tamaños y lámparas de distintos dibujos.

Se venden en el parador de los Caballeros.

Grandes fantasías

Objetos para regalos en loza, cristal, porcelana mayólica, bronce y metal blanco. Bastones, puños, conteras, flores artificiales, artículos de piel, aparatos eléctricos, cestas, esponjas, plumeros.

Especialidad: Filtros para agua, baños, duchas, bidets y cuanto concierne al ramo de *hojalatería*.

MORO É HIJOS

Calle de Zamora, números 1 y 3

Agencia de Negocios

García Barrado (antes Rua) núm. 51—Salamanca

Esta Agencia, dirigida por los señores **D. Ceferino de Castro y Parada y D. Martín Redondo Andrés** (oficiales que fueron del difunto Notario señor Gorjón), además de dedicarse al despacho de toda clase de asuntos administrativos, **representación de Ayuntamientos**, colocación de capitales, administración de fincas, etc., su especialidad consiste en la **formalización de testamentos**, en lo cual encontrará el público gran economía y en el **despacho de documentos ó escrituras de las oficinas de Hacienda y del Registro de la Propiedad**, para lo cual esta Agencia se compromete a anticipar todos los gastos que se ocasionen hasta su completo despacho y a ser responsables de las multas y perjuicios que se originen por abandono ó negligencia, mediante derechos muy módicos.

El socio don Ceferino de Castro ejerce a la vez el cargo de Procurador de los Tribunales, circunstancia muy digna de tenerse en cuenta por las ventajas y garantías que esto supone para el público en general.

El tiempo que esta Agencia lleva trabajando y el éxito alcanzado es la mejor garantía para el público.

— CUENTA CORRIENTE con el BANCO DE ESPAÑA —

21 Folletín de «El Castellano»

Aventuras DE

Arturo Gordon Pym

por Edgard Poe

vi á la luz de un farol, que mi fisonomía y el espartoso recuerdo de la aún más espantosa realidad que yo fingía, producían en mí tan horrible temblor, que apenas hallé la energía suficiente para continuar en mi papel.

Era, sin embargo, necesario obrar sin pérdida de tiempo, y Peters y yo subimos á la cubierta.

En ella vimos que todo seguía bien y desizándonos por la banda de la nave bajamos á la cámara del capitán.

Esta no se hallaba cerrada: por el contrario, con objeto de que su puerta no fuese impulsada desde fuera, se habían colocado en su dintel dos ó tres gruesos maderos.

Así es que desde las aberturas ocasionadas por los goznes, pudimos ver

desde fuera, todo lo que pasaba en el interior de aquel recinto.

Entonces comprendimos que habíamos sido afortunados en no atacarlos por sorpresa, pues era evidente que se hallaban sobre aviso.

Solo uno de ellos permanecía dormido sobre el pavimento y aun éste guardaba el fusil á su lado.

Los demás se hallaban tendidos en colchones que habían sacado de los catres y echado en el pavimento.

Se habían metido en una conversación bastante grave y aunque hubiesen bebido mucho, á juzgar por las botellas y jarros de estaño que estaban aquí y allí, no se hallaban tan beodos como de costumbre.

Todos llevaban pistolas y veíanse muchos fusiles al alcance de su mano.

Escuchamos por algún tiempo su plática, antes de decidimos á obrar, pues nada se había resuelto hasta entonces.

Habíamos convenido, tan solo, en que había llegado el instante de llevar á cabo nuestro intento y que debíamos paralizár su resistencia fingiendo la aparición de Rogers.

Se hallaban discutiendo sus proyectos de piratería, y no pudimos oír más que algunas palabras que se referían á su plan de unirse con la tripulación de la goleta *El Hornet*, ampararse de ésta y comenzar una tentativa de piratería en grande escala.

No pudimos comprender los detalles de este plan.

Uno de aquellos hombres habló con Peters, y el piloto replicó en voz tan

baja que no distinguíamos sus frases. Luego añadió en voz más alta, que él no llegaba á comprender lo que hacia Peters en el rancho de proa, con el rapazuelo del capitán, y que era necesario que uno y otro fuesen zambullidos en el mar.

Nadie contestó á estas frases, pero hubimos de comprender que aquella insinuación había sido muy bien recibida por todos, y muy especialmente por Jones.

En aquel instante yo me hallaba tanto más agitado, cuando ni Peters ni Augusto sabían que resolver.

A pesar de esto me hallaba decidido á vender mi existencia lo más cara posible, y á no dejarme dominar por ningún sentimiento de espanto.

El infernal ruido que producía el viento al silbar por entre el aparejo y los golpes del mar que barrían la cubierta, nos impedían oír lo que aquellos hombres decían, excepto en los pequeños intervalos durante los que la tempestad cesaba.

En uno de estos intervalos, oímos que el piloto decía á uno de los suyos:—Vé al rancho y dí á aquellos pícaros que bajen á la cámara; así permanecerán á nuestra vista y no comprenderán que entre nosotros hay secretos.

Por fortuna en aquel momento los vaivenes del brick eran tan recios, que esta orden no fué inmediatamente ejecutada.

El cocinero abandonó su colchón, y se disponía á ir hacia nosotros, cuando una fuerte sacudida le hizo

dar un golpe tan atroz contra la puerta de la cámara, que ésta se abrió de par en par.

Afortunadamente, nosotros ya la habíamos dejado, y tuvimos el necesario tiempo para retirarnos hacia la proa, antes de que éste asomara su cabeza por la escotilla que se abría en el puente.

Desde esta última no podía notar la ausencia de Allen, y en su consecuencia, creyéndolo en su puesto, comunicó en voz fuerte la orden del piloto.

Peters contestó diefrazando en lo posible su voz:

—¡Corriente!... ¡está bien!...

Y el cocinero volvióse á la cámara sin que sospechase lo más mínimo.

Entonces, mis dos camaradas, reuniendo su audacia se dirigieron hacia la cámara de popa, y entraron en ella, cuidando Peters de dejar entornada su puerta, tal como la había encontrado.

El piloto recibió á uno y otro con fingida cordialidad y manifestó á Augusto que en vista de su irreprochable conducta, le autorizaba para instalarse en la cámara y contarse entre el número de sus hombres.

Enseguida llenó un vaso de rom, y se lo dió á beber.

Yo lo veía y oía todo. Había seguido á mis amigos hacia la cámara, y ocupado mi primitivo puesto de observación.

ra tenerles á mi mano en el instante que conviniese.

Hice un esfuerzo por serenarme para no perder nada de lo que sucedía, y reuní toda mi fuerza de voluntad y valor para bajar hasta la cámara de los revoltosos, luego que Peters me hiciera un signo en el cual ya habíamos aconvenido.

Peters, en aquel momento, se esforzaba en hacer de modo que la conversación girara sobre la revolución y la matanza, y poco á poco, fué graduando la plática, hasta traerla al punto de las muchas supersticiones que hallan tanta cabida en la imaginación de los marinos.

Yo no distinguía de un modo claro sus palabras; más podía ver el terrible efecto que producían en la fisonomía de los que le escuchaban.

El piloto se hallaba visiblemente agitado y cuando, luego, uno de la tripulación habló del terrible aspecto que el cadáver de Rogers ofrecía, creí que aquel llegaría á desmayarse.

Peters le preguntó entonces el motivo por qué no lo echaba al mar, pues era una cosa horrible ver como aquel cadáver chocaba en las bandas durante la tormenta.

Aquel miserable al oír la pregunta del marinero, pasó sus miradas por entre aquellos hombres como si suplicara á cualquiera de ellos que llevasen á cabo aquella obra.

Pero nadie se movió: á no dudarlo todos se encontraban en el último grado de su exaltación nerviosa.

Entonces Peters me hizo la señal,

Fábrica de chocolate
de
JUAN FRANCISCO MARTINEZ
Plazuela de San Juan de Barbalos, núm. 12.
SALAMANCA.

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder a mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 150 pesetas en adelante, sirviéndolos a domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, teniendo el gusto de ofrecerme S. S.

NOTA.—No confundir esa casa con la Fábrica San Juan de Sahagún.

RELOJERIA
— 3 DE —
Pedro Juanes

49, RUA, 49—Salamanca
Verdaderas novedades y completo surtido en todos los artículos del ramo de relojería.

Especialidad en las acreditadas marcas LONGINES, WALTHAN, ROSCOFF, BASCHCHMID, REGULADOR D. G. 1.ª, Omega y otras. Despertadores de bolsillo repetición, relojes de pared, reguladores, cuadros y cadenas de todas clases.

Bonito surtido en relojes de oro para caballero y señora.
Taller de composuras garantizadas.

Banco Vitalicio de España
Seguros, Vida y Accidentes

GARANTIAS

Capital social: Ptas. 45.000.000—Reservas: Ptas. 14.780.951,34
Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías hasta 31 de Enero de 1904:

Por seguros vida, ptas.	289.695.227,72	} 119.630.624,72
Id. id. accidentes	129.935.447	
Pagado a los asegurados hasta igual fecha.	27.518.280,25	

Esta Sociedad se dedica a constituir capitales para la formación de dotes, redenciones de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguros de capitales pagaderos a la muerte del asegurado y compra de usufructos y nulas propiedades.

Representaciones en toda España.—Domicilio social:

Ancha, 64—Barcelona.

Delegado en Salamanca: **Don Manuel Peralta**
San Pablo, 56

HISPANIA

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

Seguros contra toda clase de accidentes tanto colectivos como individuales y de responsabilidad Civil.—Dirección: Cortes 347.—Barcelona.

Agente General Antonio Alcalá Minimos 11, Salamanca

RESTAURANT DE LA ESTACION

Almuerzos desde 2,50 pesetas.

Gran surtido a la carta.

Vinos de las mejores marcas.

Se sirven encargos.

PROPIETARIO
DON CARLOS HEVIA

FERRETERIA
de
Hijos de A. LLORENTE

Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones patio, cribas, muelles, alambres, espino artificial, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo.

Sanchez Barbero, 9 y 11

CENTRO-PENSIÓN MAÑES

para alumnos oficiales de las facultades e Instituto

director propietario: **D. José Mañes Casaux**

Calle del Silancio 1 y Tostado 1, Salamanca

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso a todo lo imaginable, según se ha demostrado en los exámenes de Mayo y Junio, se halla situado en el punto céntrico de la población y muy próximo a la Facultad e Instituto; constando de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, SILFNCIO 1 y TOSTADO 1, comunicadas a este objeto, formando así un solo edificio y grandes dimensiones.

El Profesorado consta: de Licenciado en Sagrada Teología (Capellan), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanzas.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases o talleres, por los Inspectores y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

El incremento alcanzado por este Centro debe a la labor continua en la aplicación de todas las asignaturas y a la formalidad en las cuentas, ajustadas estrictamente al reglamento. Los mejores informes pueden dárlos los alumnos y sus familias. Se admiten inscripciones para el próximo curso.

Escuela modelo de primera enseñanza a cargo de acreditado profesor central. Clases nocturnas para dependientes de comercio de primera enseñanza, francés, Aritmética mercantil y Teneduría de libros. Se admiten internos, medio pensionistas y externos, desde seis años en adelante.

Alimentación verdad, sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este Centro.

Prévia autorización, se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pídanse detalles y Reglamentos al Director

LACTEINA

Es el mejor alimento para los niños.

Depósito en Salamanca, Farmacia de **García Ruiz**, Plaza Mayor, 36. Pídanse folletos)



Gran Café, Hotel y Restaurant del Pasaje

Plaza Mayor, número 39 **MARCELINO CHAPADO** Teléfono, núm. 7-Salamanca

Espaciosos comedores.—Servicios esmerados.
Precio, desde DOS pesetas cubierto



GRAN BALNEARIO DE ZALDIVAR

(Provincia de Vizcaya)

Aguas salino-sulfurosas frías

Especiales en el tratamiento de las enfermedades de la piel, escrófula, y las específicas herpéticas, etc.)

A una hora de Bilbao y dos de San Sebastian. Cinco trenes diarios. Grandes hoteles.

Para más detalles, dirigirse al Propietario: **D. José María de Gortazar**; Correo, 8, Bilbao.

PASTILLAS BONAL

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAÍNA

De eficacia comprobada por los señores Médicos, para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulación, afonía producida por causas perifericas, irritación del aliento, etc. Las pastillas BONAL, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

Acanthea Virilis Elixir Antibacilar Bonald

Policlorofosfatada Bonald.—Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva a la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo. Frasco de Acanthea granulada, 5 pts. Frasco del vino de Acanthea, 5 pts

Combate las enfermedades del pecho. Pulerculosis incipiente, Catarros bronco-neumónicos, laingo-faríngeos, infecciones gripales palúdicas, etc. etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

De venta en todas las farmacias y en la del autor. Nufez de Arce (antes Gortazar) 7, Madrid, En Barcelona Gignás, 5.

Baños de Ledesma

(Provincia de Salamanca)

Temporada oficial: de 1.º de Junio a 30 de Septiembre

Abiertos TODO EL AÑO

Sin rival contra el REUMA PARALISIS, NEURITIS, COREA y otras neurosis.—Se venden frascos de SULFURIA (grasa) en las principales farmacias de Salamanca.

Para más detalles, dirigirse al ADMINISTRADOR DE LOS BAÑOS DE LEDESMA, D. CARLOS LLAURADO.

Platería, Joyería y Relojería

Viuda e Hijos de **Fernando Garcia**

Poeta Iglesias, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción

Casa fundada en 1810
Se compra Oro, Plata y Platino, y toda clase de monedas.

Premios en varias Exposiciones

Félix Carbajosa Rico

Sucesor del Armuñés
Doctor Riesco, 33.—Salamanca.

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez, Vinos comunes del país, tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espiritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos a precios muy económicos.

Se sirve a domicilio con puntualidad

Los adelantos de la ciencia.

han logrado el doctor Casile, de Nápoles, descubrieron los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la tisis en cualquiera de sus periodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarros bronquitis, gripe, asma (sufocación), expectoración y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las *Perlas Casile*, que no solo curan infaliblemente estas enfermedades, sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras mucho más graves. Siguiendo este método se podrá decir *no más tisis*. Si por desdicho no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, no tiene que apurarse, porque gracias a los constantes estudios hemos podido encontrar los renombrados *Confites Casile*, que a oídos a las *Perlas* combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus periodos.

Después de largas experiencias compusimos el *Bálsamo Casile*, que no solo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son *anemia* (debilidad del estómago) *digestiones laboriosas ó difíciles*, *pirosis ó acedias*, *inapetencia*, *gastralgias*, *dilatación*, *catarros*, *úlcera*, *hipocloridia* y toda cesas de *dipepsias*, haciendo desaparecer al momento los vómitos, ardores y pesades, ino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Precio de venta: *Perlas Casile*, 5 pesetas. *Confites Casile*, 5 pesetas. *Bálsamo Casile*, 5 pesetas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor, Diputación, 349, Barcelona. En Salamanca, farmacia de Segundo Primo, Plaza de la Verdura, 5 y 7.



INVENTOR DE LOS RENOMBRADOS MEDICAMENTOS CASILLE

DIPUTACIÓN NÚM. 349 BARCELONA.

En Salamanca, farmacia de Segundo Primo, Plaza de la Verdura, 5 y 7.